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Aanleiding 
Leden Van der Werf, Paternotte en Bamenga (allen D66) hebben schriftelijke vragen gesteld n.a.v. 

het bericht ‘Bonaire bezorgd om militaire dreiging vanuit Venezuela’ (kenmerk 2025Z05947). 

Geadviseerd besluit 
 U wordt verzocht in te stemmen met de antwoordbrief aan dhr. Soliano, gezaghebber van 

Bonaire en deze, mede namens de minister van Buitenlandse Zaken, te ondertekenen.  

 U wordt verzocht in te stemmen met de beantwoording van de vragen en verzending daarvan 

aan de Tweede Kamer, mede namens de minister van Buitenlandse Zaken.   

 

Kernpunten 
 In het bericht wordt verwezen naar de brief van de Gezaghebber van Bonaire, gericht aan de 

ministers van Defensie en van Buitenlandse Zaken. In de brief deelt de Gezaghebber zijn 

zorgen om de huidige situatie in Venezuela, met mogelijke spillovereffecten naar het 

Caribisch deel van het Koninkrijk, zoals toenemende migratiestromen. 

 In reactie op de Kamervragen en brief wordt onder andere aangegeven dat: 

o op dit moment geen reden is om uit te gaan van een verhoogde dreiging ten aanzien 

van de Caribische delen van het Koninkrijk. De AIVD en MIVD doen gezamenlijk 

onderzoek naar politieke en militaire ontwikkelingen in Venezuela en mogelijke 

uitstralingseffecten richting het Koninkrijk der Nederlanden en in het bijzonder 

Aruba, Bonaire en Curaçao.  

o Defensie ook voor het Caribisch gebied haar verdedigings- en versterkingsplannen 

actualiseert bij een eventueel toenemende dreiging. Naast de plannen voor de 

primaire taak (verdediging grondgebied), zijn er ook plannen voor de andere 

taakstellingen zoals bij toenemende migratiestromen of bij rampen en crises. Ook op 

het gebied van militaire dreigingen worden net als in Europees Nederland plannen 

ontwikkeld, die in afstemming met Caribisch Nederland en de landen Curaçao, Aruba 

en Sint Maarten worden opgesteld. 

o de Commandant der Zeemacht Caribisch Gebied (C-ZMCARIB) en de Speciaal 

Vertegenwoordiger van BZ in de regio de primaire aanspreekpunten zijn en periodiek 

verdere duiding en toelichting kunnen geven over de situatie in Venezuela en de rol 

van Defensie en BZ. 

o indien er vanwege de situatie in Venezuela mitigerende maatregelen genomen 

moeten worden of er gevolgen zijn voor de reguliere operaties en werkzaamheden 

van Defensie de Kamer hierover zal worden geïnformeerd.  
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Toelichting 
Financiële overwegingen 

 Geen.  
 

Juridische overwegingen 

 Geen.  

Communicatie 

 Aanleiding van het bericht ‘Bonaire bezorgd om militaire dreiging vanuit Venezuela’ op de 

website van Dossier Koninkrijkrelaties was de brief van de Gezaghebber van Bonaire, dhr. 

John Soliano, aan de ministers van Defensie en van Buitenlandse Zaken. Deze brief werd 

snel door de media opgepikt.  

 De Gezaghebber heeft een aantal dagen daarna een aanvullende verklaring op de website 

van het Openbaar Lichaam gezet. Hierin geeft hij aan dat hij niet doelde op een directe 

militaire dreiging vanuit Venezuela, maar dat hij vanwege signalen van zorg vanuit de 

samenleving over ontwikkelingen in het buurland, duidelijkheid wilde vragen over de mate 

en vorm van steun die Bonaire zou kunnen verwachten.   

 

 

 

Informatie die niet openbaar wordt gemaakt 
Persoonlijke gegevens van de steller en ondertekenaar worden afgeschermd in verband met de 

bescherming van de persoonlijke levenssfeer.  

 

DE DIRECTEUR-GENERAAL BELEID 

 

 




